

論顧炎武之文學觀

黃瑞枝

一、引言

明末清初三大儒：黃宗羲、顧炎武、王夫之。以當時聲名而論，顧、黃均遠出王氏之上，若專就哲學思想言，顧氏實無特殊理論，黃氏則承劉宗周心性之學，而於政治哲學上有一卓見；王氏立說，亦遠承張載而別立系統，就哲學史標準言，重要性當過於顧氏，然對治學態度及其歷史影響，開一代學風，則顧氏豈常人可及也。

蓋顧炎武之學，乃實事求是，打破漢、宋之分立門戶。經世致用、規模闊大，為有清一代「樸學」、「實學」淵源所自，尤開清代考證、訓詁之學風，進而為近百年之中國史學發展鋪路，是以清代學人大抵皆以「史學」替代「哲學」，實由顧氏治學觀所啟之也。故王國維論清代之學風，謂亭林乃「清初經世學之領袖」。（註1）梁啟超亦謂「對於晚明學風，表出堂堂正正的革命態度，影響於此後三百年思想界者極大，所以論清學開山之祖，舍亭林沒有第二個人。」（註2）實非虛言。

故論其文學思想，當以經世致用為本，注重實踐。主張平易樸實。強調文章要「有益於天下，有益於將來。」（註3）且要「闡明義理，記載政事，洞察民隱者，樂道人之善也。」（註4）若「怪力亂神之事，無稽荒誕之言，勸襲諛佞之文。」（註5）不僅「有損於己，亦無益於人也。」（註6）實不可為也。是以顧氏與友人書曰：「以為聖人之道下學上達之方……其文在詩、書、三禮、周易、春秋；其用之於身，在出處辭受取與；其施之於天下，在政令、教化、刑法，其所著之書，皆以撥亂反正，移風易俗，以馴之至手治平之用，而無益者一切不談。」（亭林文集六）此即顧氏踐履篤實的文學觀，與程、朱哲學，如出一轍。

顧氏倡「文章合為時而著，歌詩合為時而作。」（註7）與友人書曰：「君子之為學，以明道也，以救世也，徒以詩文而已，所謂雕蟲篆刻，亦何益哉！」（註8）此著重人道色彩之文學價值觀，實受韓愈文以載道說之影響，再者，亦受時代背景之衝激。明末，道心頽唐，實必要轉移人心，整頓風俗，此為顧氏立言因素所在。於日知錄卷十九直言篇曰：「今日之民，吾與達而在上位者之責也；救民以言，此亦窮而在下位者之責也。」足見顧氏以「救民以言」為其文學價值觀也。

顧氏另一文學觀，貴獨創，切忌摹古，故日知錄卷二十竊書編云：「有明一代之人，其所著書，無非竊盜而已。」卷二十一著書之難篇亦曰：「必古人所未及，就後世之所不可無而後爲之。」日知錄自序亦曰：「愚自少讀書，有所得輒記之，其有不合時復改定，或古人先我而有者，則遂削之。」由此可知，顧炎武著書，最忌摹擬，無一語蹈襲前人。文章應各具風格，自成一家，才見偉大。若改竊前人之作品，竊盜前人之成書，最是無聊。此即顧氏爲文所最重視之觀點也。

是故重實用、貴獨創爲顧炎武文學思想之基本觀點，不論爲學，顧氏誠能踐其言；終身撰著，亦不越範圍，「其標實用主義，實對於晚明之帖括派，清談派施一大針砭；清代儒者以樸學自命，以示別於文人，實炎武啓之。」（註9）梁啟超所論，實乃真知灼見。

附註：

1. 參閱觀堂集林沈乙庵先生七十壽序或勞思光中國哲學史第三卷下第七百十三頁所引。
2. 見梁啟超著中國近三百年學術史第六章第五十九頁。
3. 見顧炎武日知錄卷廿一文須有益於天下。
4. 同註3。
5. 同註3。
6. 同註3。
7. 日知錄卷二十二作詩之旨。
8. 見顧炎武文集卷四與友人書廿五。
9. 參閱清代學術概論，梁啟超著。

一、作者生平簡介

顧炎武初名絳，號亭林，字寧人，江蘇省崑山縣人。生於明神宗萬曆四十一年癸丑（公元一六一三年），卒於清聖祖康熙廿一年（公元一六八二年），年七十。生父名同應母何氏，兄弟五人，炎武居第二，過繼於叔父同吉，同吉早卒，無子。

聘王氏女貞孝，未婚守節養顧氏於襁褓，得朝旌。少耿介絕俗，與里中歸莊、玄恭同遊復社，有歸奇顧怪之目。己酉夏，起兵吳江，事敗，幸得脫。母王氏避兵常熟。次年，清兵入南都。明亡，炎武生母何氏被游騎砍斷右臂，弟子叟、子武並遭難。養母貞孝聞變，遂絕食卒，遺言勿仕異朝。唐王以職方召，未赴。有欲謀害之者，遂去家遠遊河朔，往來江、浙、齊、燕。秦、晉之間，四謁孝陵，六參思陵。康熙朝薦爲博學鴻詞科，撰修明史，亦不赴。受母教，故君喬木之思可知。亭林自負用世之略，卒不得不遂，所至輒試於墾殖，其甥尚書徐乾學累書迎之，不歸。墾田於五台之東，雁門之北，累致千金。晚居陝西之華陰，置田築舍，以至於死，年七十。門人奉歸葬嵐山，其高足潘耒（次耕）收其遺書序而行之，又別輯亭林詩、文集十卷，曰知錄最盛行。宣統初，從祀孔廟。（此據張穆論年譜）

亭林幼承家學，稟負異資，研讀九經諸史，過目成誦。稍長，即潛心於經世之學，歷覽二十一史、十三朝實錄、天下圖經、前輩文編，以致公移邸鈔。有關民生利害者隨錄之，旁推互證，務實而行，不泥古空言，著天下郡國利病書，後周遊西北二十年成書肇域志，又精研金石文字音韻之學，著求古錄、金石文字記、音學五書、韻補正論古今音學之變，究研金石之文。

生平以「博學於文，行已有恥」（註1）自標。明亡不仕，東書遨遊大河南北，留心山川名物史跡之訪察採證，以振民俗，講廉恥爲己任，蔚成「經世致用」之樸學，歸於功利實用之科技，開拓清代學術研究之風氣，揭示研究之門徑與方法，故爲清代學術開山之第一大師，清史儒林傳之魁首也。

附註：

1. 見顧炎武文集卷三與友人論學書。

三、析論顧炎武之文學觀

關於顧炎武之文學觀，散見於其文集、曰知錄中，雖零亂支離，若融會貫通之，仍可窺出蛛絲馬跡，連成體系。茲分創作、技巧、評論三者析論之，以明其文學觀之梗概。

(一) 文學創作觀

顧氏以爲文章首要獨創，切忌摹古。雖爲文須先淵學博古，以奠基，然創作則須去古之跡，是以避用今名用古名，避用今字用古字，不啻「於理無取而事復有碍者也。」（註1）故文章貴有風格，自成一家，竄改前人作品，竊盜前人成書，最

可恥愧。日知錄卷廿一文人求古之病篇曰：「剽取史漢中文法以爲古，甚者獵其一，二字句，用之於文，殊爲不稱。」又曰：「以今日之地爲不古而借古地名；以今日之官爲不古，而借古官名。舍今日恒用之字而借古字之運用者，皆文人所以自蓋其俚淺也。」猶曰：「近時乃或抄掇史漢中字入文辭中，自謂工妙。不知有笑之者。」由此可見抄掇非謂文「工妙」，而文之雅俗，亦不在此。又曰：

「文之雅俗，固不在此，徒混淆失實，無以示遠，大家不爲也。予素不工文辭，無所模擬。至於名義之微，則不敢苟尋常小作，或有遷就。金石之文，斷不敢於官名、地名，以古易今。前輩名家亦多如此。」（日知錄卷廿一文人求古之病）

顧氏此種言論，乃針對矯治明代文壇弊病而發。蓋明朝文人如李東陽、李夢陽、何景明、王慎中、唐順之、王世貞、李攀龍等皆摹擬秦、漢、唐，文風瀰漫整個文壇，顧氏見此句摹字擬，僅得古人皮毛，而遺棄神理，故反對之曰：

「效楚辭者，必不如楚辭；效七發者，必不如七發。蓋其意中，先有一人在前，既恐失之。而其筆力復不能自遂，此壽陵餘子學步邯鄲之誚也。」（註2）

又曰：「近代文章之病，全在摹倣。即使逼肖古人，已非極詣，況遺其神理而得其皮毛者乎？」（日知錄卷廿一文人摹倣之病）顧氏反對文人摹古之習氣，不僅倣作不及創作，且其文體理論亦使然。蓋文學乃一進化之物，是以「三百篇之不能不降而楚辭，楚辭之不能不降而漢魏，漢魏之不能不降而六朝，六朝之不能不降而唐也，勢也。用一代之體，則必似一代之文，而後爲合格。」（註3）文學既隨時代進化，則詩文便應具備時代風貌，何貴求古摹古哉！故顧氏曰：

「詩文之所以代變，有不得不變者。一代之文，沿襲已久，不容人人皆道此語，今且數千百年矣。而猶取古人之陳言，一一而摹倣之，以是爲詩，可乎？故不似則失其所以爲詩，似則失其所以爲我。李、杜之詩，所以獨高于唐人者，以其未嘗不似，而未嘗似也。知此者，可與言詩也已矣。」（註4）

觀此可知摹倣，顧氏所最厭惡者也。其言曰：「君詩之病，在於有杜；君文之病，在於有韓、歐；有此蹊徑於胸中，便終身不脫依傍二字。」（註5）是不以依傍摹古爲能事，而以獨創新見爲生命也。

(二) 文學技巧觀

於文學著作者，顧氏以爲要博引旁證。不論事蹟、文物、詩句、詞字等皆需一一博證，綜合研究其異同，以期下手而無謬誤，然後歸納，方下定說也。是以其講求文學技巧，首要重讀書，認爲「著書不如抄書。」嘗自述先祖之教曰：

「著書不如抄書。凡今人之學，必不及古人也。今人所見之書之博，必不及古人也。小子勉之，惟讀書而已……自炎武十一歲，即授之以溫公資治通鑑，曰世人多習綱目，余所不取。凡作書者，莫病乎其以前人之書改竄而爲自作者也。班孟堅之改史記，必不如史記也；宋景文之改舊唐書，必不如舊唐書也。朱子之改通鑑，必不如通鑑也。至於今代而著書之人，幾滿天下。則有盜前人之書而爲自作者矣。故得明人書百卷，不若得宋人書一卷也。」（文集卷二抄書自序）

顧氏畢生學問皆以抄書入手，即以抄書爲著書之技巧，如天下郡國利病書，自言曰：「歷覽廿一史，以及天下郡縣志書，一代名公文集，及章卷文冊之類，有得即錄，共成四十餘帙。」（註6）爲肇城志亦自言曰：「閱志書一千餘部。」（註7）其勤於抄書之精神可見一斑。至若日知錄尤爲抄書工夫之至精細者。其言曰：

「嘗謂今人纂輯之書，正如今人之鑄錢。古人采銅於山，今人則買舊錢，名之曰廢銅，以充鑄而已。所鑄之錢既已粗惡，而又將古人傳世之寶，春剗碎散，不存於後，豈不兩失之乎？承間日知錄又成幾卷，蓋期之以廢銅。而某自別來一載，早夜誦讀，反復尋究，僅得十餘條。然庶幾乎山之銅也。」（文集卷四與人書十）

由此可知抄書之不易，蓋資料之蒐羅與別擇，實佔學術著作十之七八。後王引之經傳釋詞、經義述聞；陳蘭甫東塾讀書記，皆仿此也。倡讀注疏，其意在於反虛入實，正所謂講明經學之理學也。其推重注疏之語，見於日知錄者頗多。如卷十九明經條曰：

「唐時入仕之數，明經最多。考試之法，令其全寫注疏，謂之帖括。議者病其不能通經。……今之學者，並注疏而不觀，殆於本末俱喪。然則今之進士，又不如唐之明經也乎。」

卷十九北卷條亦曰：

「愚幼時，四書本經俱讀全注……而北方則有全不讀者，欲令如前代之人，參伍諸家之注疏，而通其得失，固百年不得一人，且不知十三經注疏爲何物也。」

與友人論易書又曰：

「注疏刻於萬曆中年，但頒行天下，藏之學官。未嘗立法以勸人之誦習也。試問百年以來，其能通十三經注疏者幾人哉！」（清儒學案卷七，亭林學案下）

可見明人既以不讀注疏而荒經學。顧氏乃一再慨歎而主倡變易之，不意其收獲非埋學，而爲考據也。日知錄卷十九擬題條曰

「請更其法，凡四書五經之文皆問疑義，使之以一經而通之五經。又一經之中亦各有疑義，如易之鄭、王；詩之毛、鄭；春秋之三傳，以及唐、宋諸儒不同之說，四書、五經皆依此發問。其對者，必朱子所云通貫經文，條舉衆說而斷以己意。」

「條舉衆說而斷以己意」，顧氏移於撰文之法則，是以顧氏自注引宋史劉恕傳曰：

「舉進士詔，能講經義者，別奏名。應召者才數十人。恕以春秋、禮記對，先列注疏，更引先儒異說，末乃斷以己意，凡二十問，所對皆然。」

朱子之說見於貢舉私議云：

「使治經者，必守家法，命題者，必依章句。答義者必通貫經文，條舉衆說，斷以己意。」

移答卷之法著文，自可發展至於考據，即條舉衆說，斷以己意。此仍爲其文學特殊技巧觀點，不僅言之有序，且言之有主見。日知錄卷十九經義策論條曰：「今之所謂時文，既非經傳，復非子史，展轉相承，皆杜撰無根之語。」顧氏自注曰：「前輩時文，無字不有出處。今但令士子作文，自注出處，無根之語不得入文，自當灑指而退矣。」治詞章者，究心典故出處，因而通考據，前人不乏其例。顧氏爲補救明人僅讀時文之弊，主張須讀注疏，爲文引書須注明出處，其風流衍旣廣，考據學由是遂興矣。此乃顧氏所持著作之嚴正態度，一須博證，二須虛心，三須精慎。故其言曰：「著述之家，最不利乎以未定之書，傳之於人。」（文集卷四）與潘次耕書又曰：

「古人書如司馬溫公資治通鑑，馬貴與文獻通考，皆以一生精力爲之。……後人之書，愈多而愈舛漏，愈速而愈不傳，所以然者，視成書太易而急於求名也。」（日知錄卷廿一著書之難條）

由此可見著述爲文，要虛心，要精慎，愈速則不達，愈多而愈舛漏，豈可輕忽？潘次耕請刻日知錄，其初刻日知錄自序曰：

「舊刻此八卷，歷今六、七年，老而益進，始悔向日學之不博，見之不卓……漸次增改；而猶未敢自以爲定……蓋天下之理無窮，而君子之志於道也，不成章不達，故昔日之所得，不足以爲矜，後日之所成，不容以自限。」（文集卷二）

上段可見其撰文虛心精審之態度。日知錄卷十自視欲然條曰：「人之爲學不可自小，又不可自大。……自小小也，自大亦小也。」是以日知錄闡百詩駁正若干條，顧氏欣然采納。（註8）音學五書經張力臣刊正一、二百處。（註9）其言曰：「時

人之言，而亦不敢沒其人，君子之謙也，然後可與進於學。」（註10。）此爲文謙虛之心態，博證精慎之技巧，足爲後學之楷模也。故四庫提要曰知錄云：

「炎武學有本原，博贍而能貫通，每一事必詳其始末，參以證佐，而後筆之於書，故引據浩繁，而少牴牾。非如楊慎、焦竑諸人之偶然涉獵，得一義異同，知其一不知其二。」

顧氏造詣之深，及論斷之精駁，可見一斑。全祖望曰：

「凡先生之遊，載書自隨，所至阨塞，即呼老兵退卒，詢其曲折，或與平日所聞相合，即發書而對勘之。」（註11。）

蓋顧氏研學作文之要訣，即在論事舉證，且取之甚博，證備然後自表所信，其自述治音學曰：

「列本證、旁證二條。本證者詩自相證也，旁證者采之他書也。二者俱無，則宛轉以審其音，參伍以諸其韻。」（音書三文集）又曰：「讀九經自考文始，考文自知音始，以至於諸子百家之書，亦莫不然。」（文集卷四答李子德書）治音韻

此所用文學技巧者，皆近世科學之研究法，乾、嘉以還，學者固守其習，此即清代盛行之考據學也。

（三）文學評論觀

炎武曰：

「孔子刪述六經，即伊尹、太公救民於水火之心，而今之注蟲魚木者，皆不足以此也。故曰：『載諸空言，不如見諸行事。』……愚不揣有見於此，故凡文之不關於六經之指，當世之務者，一切不爲。」（註12。）

可見顧氏讀書爲文，非雕琢字句而已，將以見諸行事。以爲文章須有益於天下，有益於將來，是以信古尊經，乃以爲通經即可解決政治、社會問題，此即所謂「明道」與「救世」之學也。故其文學之批判，也皆以此爲準繩。其言曰：

「君子之爲學，以明道也，以救世也，徒以詩文而已，所謂雕蟲篆刻，亦何益哉！某自五十以後，篤志經史。……而別著日知錄，上篇經術，中篇治道，下篇博聞，共三十餘卷。有王者起，將以見諸行事，以躋斯世於治古之隆，而未敢爲今人道也。」（註13。）

是知亭林平生著述，著意於日知錄、音學五書，在明道、救世，而非重視純文學。以爲詩詞歌賦乃雕蟲篆刻，故其文學之價值在於濟世濟民，文學評論觀當在於救世濟民爲大前提。不合乎此，將無法見諸行事，以躋斯世於治古之隆，豈可爲今人道也。是以篤志經史，全在於經術、治道。其言曰：「愚不揣：凡文不關於六經之旨，當世之務者，一切不爲。」（卷四與人書三文集）又曰：「讀九經自考文始，考文自知音始，以至於諸子百家之書，亦莫不然。」（文集卷四答李子德書）治音韻

爲通經之鑰，而通經爲明道之資。明道所以救世。顧氏文學觀即此意，標揭文學價值，在此「救世」、「致用」之宗旨而評論。通經以致用，顧氏視爲當然。蓋通經即足以建立制度。所謂「文」與「禮」。故曰：「君子博學於文，自身而至於家國天下，制之爲數度，發之爲音容，莫非文也。品斯節斯之謂禮。」（日知錄卷九博學於文）又曰：「傳曰文明以止，人文也。觀乎人文以化成天下，故曰文王既沒，文不在茲乎？而謚怯經緯天地曰文學。」（註14）此文與禮二觀念，合以指一切制度儀節，而顧氏亦常以「博學於文，行己有恥」八字教人。所謂「博學於文」即與重視制度儀文之主張不可分，而其重視文學之主張，亦以「文」觀念作爲基礎也。

顧氏以爲學者應通經以博文，即談狹義之「文」，以爲文辭必供解經或治事之用。曾曰：
 「文以不可絕於天地間者，曰明道也。紀政事也，察民隱也，樂道人之善也。若此者有益於天下，有益於將來，多一篇有多一篇之益矣。」（日知錄卷廿一文須有益於天下）

此所謂爲文須「有益」，而不承認純粹文學之藝術價值也。其又曰：

「唐宋以下，何文人之多也？固有不識經傳，不通古今，而自命爲文人者矣。……而宋劉蕡之訓子孫，每曰：『士當以器識爲先，一號爲文人，無足觀矣。』」然則以文人名於世，焉足重哉？」（日知錄卷廿一文人之多條）

此則譏「文人」，以爲文人若「不識經傳，不通古今」而僅以文名，不足垂範。可知顧氏文學批判，以尊經信古爲準則；以救世爲目的。此救世之具體主張，則仍歸於通經致用，故亭林之文學，即以「實用」、「經世」爲價值論。日知錄一書發揮此觀點，最爲淋漓盡緻。顧氏自謂日知錄一書，意即「在撥亂滌汚，法古用夏，啓多聞於來學，待一治於後王。」（與楊雪臣書）又謂「有王者起，將以見諸行事，以躋斯世於治古之隆。」（文集與人書廿五）其門人潘耒爲日知錄作序猶曰：

「日知錄則其稽古有得，隨時雜記，久而類次成書者，凡經義、史學、官方、吏治、財賦、典禮、輿地、藝文之屬，一一疏通其源流，考正其謬誤。至於歎禮教之衰遲，風俗之頽敗，則古稱先賢，規切時弊，尤爲深切著明；異日有整頓民物人心，實非小補，如第以考據之精詳，文辭之博辨，歎服而稱述焉，則非先生所以著此書之意也。」

此標舉通經致用，乃在救民濟世也。故亭林之文學評論觀在於實用，在於經世，是謂實踐文學，又可謂救世民生文學。

附註：

1. 見日知錄卷廿一文人求古之病。

2. 見日知錄卷廿一文人摹倣之病。
3. 見日知錄卷廿二詩體代降。
4. 見日知錄卷廿二詩體代降。
5. 見亭林文集與人書。
6. 見亭林著天下郡國利病書自序。
7. 見亭林著肇域志自序。
8. 見趙執信所作閻墓志。
9. 見文集卷四與潘次耕書。
10. 見日知錄卷廿一述古條。
11. 見全祖望著鮚埼亭集、亭林先生神道表。
12. 見亭林文集與人書三。
13. 見亭林文集卷四與人書廿五。
14. 見日知錄卷九博學於文。

四、結論

顧炎武生於明末清初，受政治衝激，以致從事實學，經世救民。所謂實學，乃實踐修身、研析經籍，從事考訂，收錄古蹟，編纂歷史，於是開清代乾、嘉經學、考據之先聲，為清學術之領導者，故專標「博學於文」一語。所謂「文」者，非辭章之謂，按「文」之本訓，指木之紋理，故事務之條理，皆謂之「文」。日知錄卷九「博學於文」條闡明得十分透闢，其言曰：「自身而至於國家天下，制之為度數，發之為音容，莫非文也。」此「文」非指狹義之文藝，乃為廣義之修身、治國、平天下之工具。故其文學觀是民生史觀，是實踐文學，為修身、治國之政治手段。故與民生無關、與政治無利、與國家天下無影響之宋明理學，乃極力反對痛斥。其解釋論語曰：「夫子之文章，無非夫子之言行與天道，故曰吾無隱乎爾，吾無行而不與二三子者。」（註1）其意標榜文學乃人之言行與天道，是倫理，是形而下，是現象之形容，是日常生活實用之文理，不與二三子者。

無須隱沒，無須高蹈談玄。故孔子無行不與二三子言也。此即顧氏所力倡之文學史觀。故其言曰：「昔之清談老莊，今之清談孔孟……不考百王之典，不綜當代之務……以明心見性之空言，代修己治人之實學。」（註2）顧氏極力反對清談，空言而力主修己治人之實學，此即人道主義色彩濃烈之文學思想，考其原因，一者受韓愈文以載道價值觀所影響，再者受時代背景影響，尤為深鉅。

是以顧氏之文學觀，以獨創、博證，致用為其本旨。務使文學有利於民生、社會、國家，不尚空談心性、埋則學，排擊王陽明，崇尚朱熹，皆以實用為著眼點，是以清唐鑑學案小識曰：「夫先生之為通儒，人人能言之，而在學問思辨也。是以平心察理，事事求實，凡而論述，權度惟精，往往折衷於朱子。」（註3）其文學思想重實學，可見一斑。李文貞顧寧人小傳曰：

「自幼博涉強識，好為蒐討辯論之學，十三經諸史，旁及子集稗野，列代名人著述，微文碎義，無不考究，騎驢走天下，所至荒山頽阻，有古碑版遺跡，必披榛蕩，拭斑蘚，手錄其要以歸，十餘歲至七十而老，勤如一日，於六書音義，尤有獨得。」（張穆顧亭林年譜卷四）

潘次耕日知錄序亦曰：

「崑山顧寧人先生，生長世族，負絕域之資，潛心古學，九經諸史，略能背誦，尤留心當世之故，實錄奏報，手自鈔節，經世要務，一一講求，當明末年，奮欲有所建樹，而迄不得試，窮老以終，然憂天憫人之志，未嘗少衰。事關民生國命者，必窮源索本，討論其所以然。足跡半天下，所至交其賢豪長者，考其山川風俗，疾苦利病，如指諸掌。……

有一疑義，反復參考，必歸於至當。有一獨見，援古證今，必暢其說而後止。」（日知錄卷首）
由上兩段可見顧炎武為學撰著，皆事事求實，博證、貴創、作文章則事必關民生國命，考山川風俗，疾苦利病，以篤實其文章之內涵，援古證今，以壯其獨見之氣勢。微文碎義，無不考究，是以六書音義，尤有獨得，此全為其實踐、致用、貴創之民生史文學觀所使然。故稱其為通儒也。全榭山曰：

「予觀宋乾淳諸老，以經世自命者，莫如薛良齋，而王道夫、倪石林繼之，葉水心尤精悍；未若先生之探原竟委，言可以見之於施行，又一稟於王道，而不少參以功利之說者也。」（亭林先生神道碑）

顧氏之實用、民生之文學史觀，致使其治學蒐集檢討，而重博證，銖積寸累，取之於朱子，開盛中清漢學家考據學風之先例。修己力行以務實，致用當前而歸於實踐，貴獨創博證，為清初樸學思想開創新局，貢獻良多，實非尋常重視詞藻、形式之

風月文學所可比擬。

附註：

1. 見日知錄卷九夫子之言性與天道條。
2. 見註1。

3. 見唐荊川學案小識卷三崑山顧先生。廣文書局。

參考書目：

1. 原抄本日知錄（上、下集）顧炎武著。中台印刷廠印行。民國四十七年四月出版。
2. 清儒學案：亭林學案（上、下）。徐世昌撰。
3. 顧亭林詩文集：四部備要集部。中華書局據原刻本校刊。
4. 亭林先生神道碑：附於鮑璿亭集。全祖望撰。
5. 顧亭林先生年譜：張穆著。商務印書館。民五十四年十二月台一版。
6. 亭林學術述詳：何貽焜著。正中書局。
7. 亭林思想述要：林葱著。樂天出版社。
8. 中國哲學思想史清代篇。羅光著。學生書局。七十年十一初版。
9. 顧寧人學術之淵源：牟潤孫撰。民主評論。五卷四期。
10. 中國近三百年學術史：錢穆著。商務。民五五、二台三版。
11. 中國近三百年學術史：梁啟超著。華正書局。六三、一〇台一版。